

腰村 冰糖橙让生活更甜

玉溪市新平县者竜乡腰村是一个传统农业村。近年来，该村凭借良好的气候条件和土地资源优势，引进龙头企业带动村民种植冰糖橙。短短几年时间，腰村冰糖橙推广种植面积达 4397 亩，年产值达 2244 万元，村民收入连年增长。

调整产业结构

腰村党总支书记、村委会主任刘兴强告诉记者：“我们村地处哀牢山腹地，土地资源丰富，人均耕地面积达 12.4 亩。”土地肥沃、人均耕地面积多是腰村的优势。一直以来，村民都靠种植烟草、玉米、茶叶等传统农作物维持生计。

近年来，腰村村民渐渐发现，有些土地少的村子，村民纷纷外出务工，日子一天天红火起来，家家户户住上新楼房，有的还开上了小轿车。

“那些土地少的村民尚可通过外出务工挣钱，我们村有那么多的肥沃土地，为何赚不到钱？”刘兴强和村民都很困惑。为了赶上其他村的发展步伐，村“两委”班子组织村民代表，前往橙子产业发展较好的嘎洒镇等地考察学习。走出去一看，村民们惊奇地发现，当地不少村民通过种植橙子过上了富足的生活。

“种植传统农作物只能维持基本生计，要增收致富还得调整产业结构。”刘兴强说，参加外出考察

的村民一致认为，只有调整产业结构才是致富的唯一出路。经过反复商议，并邀请专家实地考察后，村干部决定带领村民发展冰糖橙、血橙产业。

企业带动发展

“发展产业，必须要有企业带动。”2015 年，在县、乡有关部门的大力支持下，腰村成功引入新平县有实力的水果企业——新平龙橙果业发展有限公司。

为了打造连片种植基地，公司以首年每亩 520 元的价格流转村民的土地，流转费每年递增 5%，共流转土地 2100 亩。刘兴强说：“土地流转费 5 年一付。此外，公司还以‘公司+基地+农户’的方式，带动全村 100 多户村民种植冰糖橙。目前，共推广种植 4397 亩。”公司负责提供种苗，并派技术员指导种植和管理，种植户按照标准种出的冰糖橙由公司统一收购，也可根据市场行情自行销售。

在该公司的种植基地，记者看到管理员正带着十几名妇女忙碌着。